
 

 

 

I-قاعدة -التفاعلات حمض 

 تجربة :-1
قطـرات من أزرق البرومـوتيمول و نظيف  3, 2, 1نضـع في ثلاث كـؤوس 

 إليـها مـاء مقـطر. 

حين نضيف إلى قليلا من حمض الكلوريدريك, في 1 نضيف إلى الكأس 

 قليلا من هيدروكسيد الصوديوم. 3الكأس 

 

 ملاحظة :

  3و  1لونا أخضرا في حين يأخـد في الكأسين  2يأخـد المحلول في الكأس 

 على التوالي اللونين الأصفر و الأزرق. 

 

 استنتاج :

و  HInيحتـوي أزرق البروموتيمـول على نوعـين كيميـائيين هما الجزيئـات

تتمـيز بلـون أزرق ممـا يجعل لـونه  Inتتميز بلـون أصفـر و الأيونـات

 أخضرا.

  

  يحتـوي محلـول حمض الكلـوريدريك  : 1في الكـأس)( 3

 ClOH  على أيونـات الأوكسـونيوم التي

فيأخـذ المحلـول لونـا أصفـرا  HInممـا ينتج عـنه تكون النـوع  Inتتفـاعل مع أيـونات أزرق البروموتيمول

. 

 معادلة التفاعل :

𝑰𝒏− + 𝑯𝟑𝑶+ ⟶ 𝑯𝑰𝒏 + 𝑯𝟐𝑶 
  يحتـوي محلـول هيدروكسيد الصـوديوم  3في الكـأس :)(  HONa  على أيونـات الهـيدروكسيد التي

   . فيأخـذ المحلـول لونـا أزرقـا Inممـا ينتج عـنه تكون النـوع  HInتتفـاعل مع جـزيئـات أزرق البروموتيمول

 معـادلة التفـاعل:

𝑯𝑰𝒏 + 𝑯𝑶− ⟶ 𝑰𝒏− + 𝑯𝟐𝑶 

 ملحوظة :
 بين نوعين كيميائيين . +𝐻خلال كل من التفاعلين السابقين تم تبادل بروتون 

 

 تعريف :
 تون بين متفاعلين .، كل تفاعل يحدث خلاله انتقال بروقاعدة -نسمي تفاعل حمض

 

 أمثلة :-2
  اعل بين محلول كلورور الأمونيوم التفمعادلة (𝑁𝐻4 (𝑎𝑞)

+ + 𝐶𝑙(𝑎𝑞)
− 𝑁𝑎(𝑎𝑞))ومحلول هيدروكسيد الصوديوم   (

+ +

𝐻𝑂(𝑎𝑞)
−  لا تتفاعل )أيونات غير نشيطة( . +𝑁𝑎و   −𝐶𝑙 علما أن الأيونات (

𝑵𝑯𝟒 (𝒂𝒒)
+ + 𝑯𝑶(𝒂𝒒)

− ⟶ 𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 



 

 

 

 

  معادلة التفاعل بين محلول حمض الميثانويك𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞)  و محلول الأمونياك𝑁𝐻3(𝑎𝑞)   : 

𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯(𝒂𝒒) + 𝑵𝑯𝟑(𝒂𝒒) ⟶ 𝑯𝑪𝑶𝑶(𝒂𝒒)
− + 𝑵𝑯𝟒(𝒂𝒒)

+  

 

𝑰𝑰 – الأحمض والقواعد حسب برونشتيد 

 الحمض حسب برونشتيد : -1
 واحد على الاقل . +𝐻بروتون  فقدانبرونشتيد كل نوع كيميائي قادر على  حمضنسمي 

 

 أمثلة :
  أيون الأمونيوم𝑁𝐻4

𝑵𝑯𝟒                                     حمض برونشيد :   +
+ ⟶ 𝑵𝑯𝟑 + 𝑯+ 

  أيون الأوكسونيوم𝐻3𝑂+ : حمض برونشتيد                               𝑯𝟑𝑶+ ⟶ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑯+ 

  جزيئة حمض الكيبريتيك𝐻2𝑆𝑂4   : ثنائي حمض يحرر بروتونين𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 ⟶ 𝑺𝑶𝟒
𝟐− + 𝟐𝑯+ 

 

𝑯𝑨قاعدة يفقد الحمض بروتونا نعبر عن هذا التحول بالكتابة :  -بصفة عامة خلال تفاعل حمض ⟶ 𝑨− + 𝑯+ 

 

 القاعدة حسب برونشيد :-2

 بروتون واحد على الأقل . اكتساببرونشتيد كل نوع كيميائي قادر على قاعدة نسمي 

 

 أمثلة :
  أيون الهيدروكسيد𝐻𝑂−  : قاعدة حسب برونشتيد                   𝑯𝑶− + 𝑯+ ⟶ 𝑯𝟐𝑶 

  جزيئة الامونياك𝑁𝐻3      : قاعدة حسب برونشتيد                  𝑵𝑯𝟑 + 𝑯+ ⟶ 𝑵𝑯𝟒
+ 

   أيون الهيدروجينوكربونات𝐻𝐶𝑂3
𝑯𝑪𝑶𝟑قاعدة حسب برونشتيد :  −2

𝟐− ⟶ 𝑪𝑶𝟐 + 𝑯𝟐𝑶 

 

𝑩قاعدة تكتسب القاعدة بروتونا نعبر عن هذا التحول بالكتابة : -بصفة عامة خلال تفاعل حمض + 𝑯+ ⟶ 𝑩𝑯+ 

 

 الأمفوليتات :-3
 الأمفوليت هو نوع كيميائي يلعب دور الحمض في مزدوجة ودور القاعدة في مزدوجة أخرى .

 

 مثال :
𝐻3𝑂(𝑎𝑞)تعتبر أمفوليت لأنها تلعب دور قاعدة في المزدوجة  𝐻2𝑂جزيئة الماء 

+ 𝐻2𝑂(𝑙)⁄  ودور حمض في المزدوجة

𝐻2𝑂(𝑙) 𝐻𝑂(𝑎𝑞)
−⁄ 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

𝑰𝑰𝑰- قاعدة :-المزدوجات حمض 

حمضتتكون مزدوجة  𝑯𝑨التي نرمز لها ب  ⁄قاعدة 𝑨−⁄   من حمض𝐻𝐴  وقاعدة مرافقة𝐴−  مرتبطان بنصف المعادلة

𝑯𝑨البروتونية التالية :     ⇄ 𝑨− + 𝑯+ 

 أمثلة :

 

حمضالمزدوجة  اسم القاعدة اسم الحمض  نصف معادلة المزدوجة ⁄قاعدة

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) أيون الإيثانوات حمض الإيثانويك 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞)
−⁄  𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑎𝑞) ⇄ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂(𝑎𝑞)

− + 𝐻+ 

𝑁𝐻4(𝑎𝑞) الأمونياك الأمونيومأيون 

+ 𝑁𝐻3(𝑎𝑞)
⁄  𝑁𝐻4(𝑎𝑞)

+ ⇄  𝑁𝐻3(𝑎𝑞)
+ 𝐻+ 

𝐻3𝑂(𝑎𝑞) الماء أيون الأوكسونيوم
+ 𝐻2𝑂(𝑙)⁄  𝐻3𝑂(𝑎𝑞)

+ ⇄ 𝐻2𝑂(𝑙) + 𝐻+ 

 

 تعريف :
𝐻𝐴ينتمي الى المزدوجة  𝐴𝐻من حمض انتقال بروتون هو عبارة عن قاعدة -حمضعل التفا 𝐴−⁄  الى قاعدة𝐵  تنتمي

+𝐵𝐻الى المزدوجة  𝐵⁄ . 

 

 المعادلة الكيميائية :

𝐻𝐴نصف معادلة المزدوجة - 𝐴⁄  :                   𝑨𝑯 ⇄ 𝑨− + 𝑯+ 

+𝐵𝐻نصف معادلة المزدوجة - 𝐵⁄  :                 𝑩 + 𝑯+ ⇄ 𝑩𝑯+ 

𝑨𝑯               المعادلة الحصيلة للتفاعل :  - + 𝑩 ⟶ 𝑨− + 𝑩𝑯+ 

 تطبيق :

 

 

مع غاز الأمونياك  𝐻𝐶𝑙(𝑔)تفاعل غاز كلورور الهيدروجين 

𝑁𝐻3(𝑔) 

 

𝑁𝐻4(𝑎𝑞))تفاعل محلول كلورو الأمونيوم 
+ + 𝐶𝑙(𝑎𝑞)

− مع  (

𝑁𝑎(𝑎𝑞))محلول هيدروكسيد الصوديوم 
+ + 𝐻𝑂(𝑎𝑞)

− ) 

 𝑁𝐻3(𝑔)و      𝐻𝐶𝑙(𝑔)المتفاعلان هما :  

 

𝑁𝐻4(𝑎𝑞)المتفاعلان هما : 
𝐻𝑂(𝑎𝑞)و    +

− 

 المزدوجتان المتدخلتان هما :

 𝐻𝐶𝑙 𝐶𝑙−⁄    و𝑁𝐻4
+ 𝑁𝐻3⁄ 

 

 المزدوجتان المتدخلتان هما :

   𝑁𝐻4
+ 𝑁𝐻3⁄    و𝐻2𝑂 𝐻𝑂−⁄ 

 

 نصفي المعادلتين : 

𝐻𝐶𝑙(𝑔)   ⇄ 𝐶𝑙− + 𝐻+ 

 

𝑁𝐻3 + 𝐻+ ⇄ 𝑁𝐻4
+ 

 نصفي المعادلتين : 

𝑁𝐻4(𝑎𝑞)
+ ⇄ 𝑁𝐻3(𝑎𝑞) + 𝐻+ 

 

𝐻𝑂(𝑎𝑞)
− + 𝐻+ ⇄ 𝐻2𝑂(𝑙) 

 

 المعادلة الحصيلة :

 

𝐻𝐶𝑙(𝑔) + 𝑁𝐻3(𝑔) ⟶ (𝑁𝐻4
+ + 𝐶𝑙−)(𝑠) 

 المعادلة الحصيلة :

 

𝑁𝐻4(𝑎𝑞)
+ + 𝐻𝑂(𝑎𝑞)

− ⇄ 𝑁𝐻3(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) 




